
DIN ACTIVITATEA SECŢIEI DIN ANVERS A LIGII CULTURALE 

In condiţiile de înăsprire a asupririi naţionale şi sociale mai accentuate în 
vremea dualismului, românii din Transilvania caută şi găsesc sprijin tot mai 
substanţial în mişcarea culturală şi politică din România. Intelectualii români 
trec în număr tot mai mare munţii cu dorinţa de a-şi completa studiile şi de 
a-şi valorifica cunoştinţele. Atmosfera patriotică ce domnea la Universitatea din 
Bucureşti la sfîrşitul secolului al XIX-lea, precum şi interesul permanent mani
festat de opinia publică cu privire la lupta românilor din Transilvania determină 
pe noii sosiţi a propune colegilor şi profesorilor lor crearea unei societăţi care să 
devină apărătoarea şi purtătoarea de cuvînt a tuturor celor loviţi de opresiunea 
naţională!. Astfel ia naştere la Bucureşti la începutul anului 189f.! Liga pentru 
unitatea culturală a românilor, organizaţie menită să aducă un remarcabil aport 
în unitatea de vederi cultural-politice ale românilor de pe ambele versante ale 
Carpaţilor şi să contribuie nemijlocit la opera desăvîrşirii unităţii de stat a 
României. 

In cele ce urmează vom căuta să punem în lumină cîteva date necunoscute 
privitoare la înfiinţarea şi primii ani de activitate ai secţiei din Anvers a Ligii 
culturale, aşa cum sînt menţionate într-un raport din anul 1892~ şi în corespon
denţa contemporană". La publicarea acestor date ne-a îndemnat şi dorinţa de a 
aduce o contribuţie, cît de modestă, la mai buna cunoaştere a mişcării naţional
culturale promovate de Ligă, moment de seamă în procesul îndelungat al pregătirii 
şi desăvîrşirii unităţii noastre statale. Aceasta cu atît mai mult, cu cît este 
cunoscută lipsa materialului documentar privitor la activitatea Ligii, distrus în 
mare parte în timpul ocupaţiei germane din 1917-1918. 

Vestea înfiinţării Ligii prilejuieşte manifestări de adeziune mai ales în rîndurile 
tineretului transilvănean. Aflaţi în ţară sau la studii în străinătate, studenţii arde
leni salută cu entuziasm "mişcarea începută ... în favorul românilor din Monarhia 
habsburgică". 

La scurtă vreme după înfiinţare, Liga culturală procedează la organizarea mai 
multor filiale, la început în principalele oraşe, apoi în toate capitalele de judeţ, 
ajungînd sub preşedinţia lui Nicolae Iorga să aibă filiale aproape în toate oraşele 
şi tîrgurile din ţară, ba chiar şi în cîteva comune5• Cum însă unul din principalele 
sale obiective era de a prezenta în faţa opiniei publice europene situaţia românilor 
din imperiul habsburgic, precum şi de a întreţine şi sprijini lupta pentru apărarea 
naţionalităţii, limbii şi culturii românilor din Transilvania, trebuiau alcătuite şi 
organe care să dea viaţă, să pună în aplicare aceste deziderate. In acest scop sînt 

1 V. Netea, Les anttcedents etl a lutle de la "Ligue culturelle" pour l'unite nationale, in RevRHist, nr. 3/1965, p. 553. 
1 l,iga culturală ia fiinţă in 2 ianuarie 1891, iar oficial In 24 ianuarie 1891 cind li apare statutul, cu ocazia aniver

sării Unirii principatelor, cf. V. Netea, op. cit., p. 553. 
• Raport despre Intemeierea SecJiunei A nvers a Ligei pentru unitatea culturaltl a romdnilcw, cetit In şedinJa erlraor

dinartJ a SecJiunei din 9/12 Aprilie 7892 de G. Mcwoianu, tn Arhiva Muzeului judeţean Braşov, fondul G. Moroianu, 
dosar II (Acte oficiale), ms., 16 p. În continuare vom cita: Raport. 

• Întreaga corespondenţă la care ne referim se află in Arhiva Muzeului judeţean Braşov, fondul G. Moroianu, 
dosar V (corespondenţă), acte nenumerotate. 

' V. Netea, op. cit., p. 554. 
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înfiinţate, chiar din primele luni ale anului 1891, de tinerii români aflaţi la studii 
în străinătate, filiale - aşa numitele "secţiuni" - ale Ligii, în principalele metro
pole europene. Ne vom opri la secţiunea din Anvers a Ligii culturale, infiinţată 
în 8/20 martie 1891. 

Ca şi în alte oraşe din străinătate, în Anvers exista o "Societate a studenţilor 
români" înfiinţată în 18866 care, fără a avea un program atît de bine definit cum 
va fi cel al Ligii, era receptivă la lupta de emancipare naţională dusă de poporul 
român din Transilvania. Incă din luna octombrie 1890, cu prilejul revizuirii statu
telor', "Societatea studenţilor români din Anvers" hotărăşte, în mijlocul unui entu
ziasm general, ca banii ce vor rezulta din cotizaţiile membrilor să fie trimi~i 
în fiecare an "Asociaţiei pentru literatură română şi cultura poporului român din 
Transilvania" (ASTRA)8. Hotărîrea studenţilor români din Anvers se materiali
zează în luna iulie 1891 cu prilejul încheierii anului de activitate a Societăţii 
(1890-1891), cînd se expediază Astrei suma de 181 franci!,_ La cererea societarilor 11' 

presa românească din Transilvania (Gazeta Transilvaniei şi Telegraful român) 
publică atît scrisoarea adresată de aceştia Astreill, cît şi răspunsul preşedintelui 
George Bariţiu12 , comentînd călduros, în ambele ocazii, pilduitoarea iniţiativă a 
celor dornici "de a vedea pe părinţii şi fraţii [lor) ... adunaţi în număr cît se poate 
mai mare sub steagul cultural al Asociaţiunei"13. Astra se bucură însă şi de aju
toare acordate de persoane particulare. Aşa de pildă Vasile Capşa, student la 
Anvers1~. donează din Anvers bibliotecii "Asociaţiunii" două din cele mai compe
tente lucrări de economie politică apărute în occident. Acelaşi priveşte ca o 
"norocire" posibilitatea de a lua contact prin colegii ardeleni cu realităţile tran
silvănene, despre care "cei mai mulţi dintre noi - scrie V. Capşa imputîndu-şi 
lactma - ştiam puţin de tot"15. 

Cu acelaşi entuziasm răspund studenţii români din Anvers şi apelului lansat 
de ziarul Adevărul, care deschide o listă de donaţii în favorul Ligii16, acţiune 
pentru care ei strîng şi trimit în patrie suma de 242,50 frP. 

Aceste acţiuni par a fi de bun augur înfiinţării "secţiunii". Contrar aşteptărilor 
însă, iniţiativa întemeierii ei, luată chiar la sfîrşitul lunii ianuarie 1891, este pri
mită de către studenţi - după cum se menţionează în Raport - "cu răceală". 
Recent înfiinţată, Liga culturală şi mai ales programul ei se vede că erau încă 
puţin cunoscute studenţilor români din Anvers care în mare majoritate îşi desfă
şoară activitatea numai în cadrul "Societăţii". 

Dintre ei se desprinde însă un grup de cinci studenţi, hotărîţi de la început să 
desfăşoare o largă activitate în vederea înfiinţării secţiei din Anvers, să facă 
cunoscută şi să apere cauza românilor din Transilvania. In acest scop ei iau 
legătura cu personalităţi progresiste marcante din Belgia. Primul dintre acestea 
a fost profesorul de literatură franceză de la "Academia Regală" Louis Van 
Keymeulen care, manifestîndu-şi interesul pentru cauza românilor ardeleni, soli
cită să fie pus la curent cu situaţia acestora. Intemeiat pe materialele furnizate 
de studenţii români, profesorul Van Keymeulen, apreciat publicist, colaborator al 
mai multor ziare şi reviste politice şi literare din Belgia, Franţa etc., publică un 
competent articol în ziarul local Le Precurseur din 16 mai 1891, încheiat cu un 

1 Gtueta Transilvaniei, 1891, nr. 167, p. 1. 
7 lbid. 
1 Raport, p. 2 ; cf. Gazeta Transilvaniei, l.c. 
• Scrisoare din 22 iulie 1891 a "Societăţii studenţilor români din Anvers" către G. Bariţiu, preşedintele Astrei. 

publicată ln Gazeta Transilvaniei, 1891, nr. 167, p. 3. 
10 Scrisoare nedatatâ a lui Vasile Capşa, student la Anvers, către redacţia ziarului Telegraful romdn din Sibiu. 
11 V ezi nota 11. 
li Gazeta Transilvaniei, 1891, nr. 176, p. 1-2. 
11 Vezi nota 11. 
li Originar din România veche, secretarul secţiei din Anvers a I,igii culturale. 
" Scrisoare din 12/24 octombrie 1891 a lui Vasile Capşa către C. Diaconovici (Sibiu). 
11 Adev4rul, 1891, nr. 757, p. 2. 
" Raport, p. 2; ştirea este publicată şi în Gazeta Transilvaniei, 1891, nr. 54, p. 2, unde sint trecuţi nominal 

atrlinii care au contribuit. 
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impresionant apel adresat lumii civilizate: "Europa occidentală nu trebuie să uite 
că poporul român este sentinela avansată a civilizaţiei în Orient şi în lumina acestui 
fapt, ea nu va putea privi cu ochi indiferenţi ce se petrece în acest moment la 
picioarele Carpaţilor"18, Apariţia acestui articol atrage din nou atenţia mai multor 
personalităţi politice importante asupra problemei româneşti din Transilvania, per
sonalităţi care se grăbesc să-1 felicite pe autor19• 

lnsufleţit de acest prim succes, grupul celor cinci, compus din G. Moroianu, 
A. Aritonovici, Bragadir, Gr. Al. Eremia şi V. Capşa, se întruneşte în ziua de 
8/20 martie 1891 pentru a pune bazele Secţiunii din Anvers a Ligii culturale'l/.1

• 

Infiinţarea secţiei este adusă la cunoştinţa "centralei" din Bucureşti printr-o scri
soare, ce rezumă lapidar crezul şi ţelul întemeietorilor ei: "Deşi deocamdată puţini 
la număr, dar uniţi şi pătrunşi de sentimentele care au inspirat pe întemeietorii 
.-Ligei«, declarăm sărbătoreşte că vom lupta cu inimă pentru ca să facem într-un 
cerc cît mai larg cunoscută cauza noastră"21. 

Cu toate strădaniile depuse de primii săi membri, secţia din Anvers n-a putut 
atrage în rîndurile sale - pînă în luna octombrie 1891 - decît un singur membru. 
Acest lucru nu împiedică însă tînăra organizaţie să desfăşoare o bogată activitate. 
La curent cu mersul evenimentelor, secţia îşi propune ca primă sarcină difuzarea 
în cercuri cît mai largi a Memoriului studenţilor universitari români privitor la 
situaţia românilor din Transilvania, publicat în 1891. Succesul acestei acţiuni tre
buia asigurat printr-o temeinică pregătire prealabilă a presei occidentale. Cola
boratorii principalelor ziare solicitînd material informativ autentic, li se pune la 
dispoziţie Memorialul întocmit de G. Bariţiu ca urmare a hotărîrii Conferinţei dl' 
constituire a Partidului Naţional Român unitar din 1881, memorial pe care membrii 
secţiei îl solicită întîi Astrei, apoi Bibliotecii Academiei Române, de unde-1 şi pri
mesc prin mijlocirea lui Ion Bianu:l:!. 

însoţit adesea de scrisori în limbile franceză şi engleză, în care se schiţa scopul 
acţiunii23 , Memoriul studenţilor români. . . este distribuit diferitelor personalităţi 
şi a.scdaţii din Anvers, Bruxelles, Liege etc., ba chiar şi în afara graniţelor Bel
giei, în Olanda, Danemarca, Anglia, Spania, Portugalia şi Argentina:v.. Secţiunea 
dă apoi informaţii ample despre Ligă şi situaţia românilor din Transilvania, tutu
ror acelora care le doresc. Printre cei mai bine informaţi se numără "Societatea 
generală a studenţilor de la Academia din Anvers". Intr-o şedinţă extraordinară, 
în care s-a citit Memoriul studenţilor români, membrii acestei societăţi votează 
"între salve nesfîrşite de aplauze" cum arată Raportul, trimiterea unei telegrame 
de adeziune şi simpatie pentru cauza românilor transilvăneni, la Bucureşti2:;_ 

Concomitent, membrii secţiei continuă să ţină la curent presa românească din 
Transilvania cu evenimentele şi mai ales cu ecourile înregistrate de opinia publică 
ca urmare a activităţii lor. Simple note informative, reproduceri din presa străină 
sau articole autonome fac din ei adevăraţi colaboratori ai ziarelor Gazeta Tran
silvaniei, Telegraful român, Tribuna etc., care începînd cu anul 1891, pe măsură 
ce informaţiile sporesc, reuşesc să ţină la curent tot mai competent cititorii despre 
atitudinea opiniei publice faţă de problema românilor transilvăneni. Pe lîngă 
informaţia propriu-zisă, valoarea acestei activităţi îşi sporeşte considerabil dimen
siunil2 prin contribuţia adusă efortului comun de păstrare a încrederii în forţele 
proprii şi de stimulare a luptei naţionale, purtată deopotrivă de toate păturile 
societăţii româneşti din Transilvania. 

11 Apud G. Moroianu, Les Luttes des Roumains 1'ran.sylvains pour la LiberU, el i'Opitsion Europeenne, Paris, 1933, 
p. 74. 

11 Raport, p. 3. 
10 Raport, p. 6; ştirea apare şi in Gazeta Transilvaniei, 1891, nr. 58, p. 2. 
" Ga1t1a Transilvaniei, l.c. 
•• Referitor la obţinerea "Memorialului" vezi scrisorile: din 3 octombrie 1891 a lui C. Diaconovici (Sibiu) către 

G. Moroianu (Anvers); din 6 octombrie 1891 a lui G. Moroianu către Ion Bianu (Bucureşti) şi 2 scrisori din 13 oc
tombrie 1891 ale lui 1. Bianu către G. Moroianu. 

11 Scrisoare In limba engleză din 22 decembrie 1891 semnată de G[eorge] M[oroianu] "Preşedintele secţiei de la 
Anvers a Ligii Naţionale Române", adresant necunoscut (copie). 

11 Raport, p. 6. 
•• Raport, p. 7; cf. G. Moroianu, op. cit., p. 73. 
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O dată cu vacanţa de vară (1891) majoritatea membrilor comitetului parasesc 
Anversul, secţia rămînînd reprezentată doar prin două persoane (G. Moroianu -
preşedinte şi V. Capşa - secretar) care continuă să activeze în numele ei. Ca 
urmare, ei reuşesc să trezească interesul pentru cauza transilvănenilor şi altor per
soane influente, printre care publicistul P. De'Mey, redactor al ziarului Het 
Handelsblad van Antwerpen. Rezultatul nu s-a lăsat prea mult aşteptat; in luna 
septembrie - după o temeinică documentare - De'Mey publică in răspînditul 
său ziar mai multe articole din care, cum se arată în Raport, "transpiră o ne
mărginită iubire de dreptate şi libertate şi o simpatie vie pentru cauza noastră"26 

(a românilor n.n.). Bucurindu-se de un "puternic răsunet" in Belgia, articolele 
publicistului De'Mey sint trimise - conform indicaţiilor primite de la "centru" 
- şi presei româneşti din Transilvania, care le reproduce de cele mai multe ori 
in întregime27. 

In acelaşi fel procedează membrii secţiei şi cu publicistul G. Lorand, redactor 
şef al ziarului La Reforme din Bruxelles, care publică mai multe articole "scrise 
cu toată imparţialitatea" in propriul său jurnal şi in cotidianul italian Il Secolo 
din Milano2B. 

Intre timp in ţară Liga culturală ia amploare, cauza ei fiind îmbrăţişată de pături 
tot mai largi. Această stare de spirit, precum şi o mai bună cunoaştere a scopului 
mişcării, generează o nouă orientare in atitudinea tinerimii studioase faţă de Ligă 
şi secţiile sale. Intorşi la studii (octombrie 1891), studenţii români din Anvers 
aderă în unanimitate la Ligă, devenind membri ai secţiei29 fără însă a se retrage 
din vechea "Societate a Studenţilor Români din Anvers" care îşi continuă activi
tatea paralel cu secţia Ligii. Deşi nominal existau două societăţi ale studenţilor 
români la Anvers, în realitate, prin unificarea personală a conducerii lor ca ur
mare a şedinţei de constituire a biroului "Societăţii" din 5/17 octombrie 189130 şi 
prin ţelurile comune, secţia Ligii şi Societatea Studenţilor formau de fapt o singură 
organizaţie care înmănunchia într-un singur tot întreaga activitate românească din 
An vers. 

De la înfiinţare şi pînă la încheierea Raportului de care ne ocupăm (9/21 apri
lie 1892), secţia din Anvers a ţinut 18 şedinţe de lucru şi a serbat aniversarea 
zilei de 24 Ianuarie printr-o şedinţă festivă:ll. Tot festiv s-a serbat şi aniversarea 
primului an de existenţă şi activitate a secţiei (in 8/20 martie 1892) cind se alege 
şi noul comitet de conducere32. Prilej de noi manifestări naţionale şi de con
cordare a activităţii diferitelor centre pentru viitor oferă şi sărbătorirea zilei de 
3/15 Mai (1892), cind secţia din Anvers deleagă pe preşedintele ei G. Mo
roianu "să meargă la Paris şi să salute în numele ei Liga de acolo, care va serba 
cu mare solemnitate această zi":13• Sărbătorirea zilei de 3/15 mai dovedeşte o dată 
mai mult că tradiţia revoluţiei româneşti din Transilvania rămîne vie în conştiinţa 
generaţiei care pregăteşte Unirea. "Diferitele şedinţe [de lucru] - arată Raportul 
- s-au ocupat mai mult cu studierea mijloacelor cu care s-ar putea asigura o 
reuşită mai repede şi mai bună lucrărilor ... pe terenul propagandei naţionale~. 
Această profesiune de credinţă îşi găseşte concretizarea în această vreme, în 
activitatea depusă de membrii secţiei din Anvers în vederea imprimării şi răs
pîndirii Replicii, unul din cele mai importante acte premergătoare Memorandului. 
Redactată de un comitet studenţesc condus de Aurel C. Popovici, Replica prezintă 
opiniei publice europene cu competenţă şi curaj situaţia nedreaptă impusă na
ţiunii române din Transilvania de clasele stăpinitoare din monarhie. La curent 
cu desfăşu'rarea lucrărilor de redactare a Replicii, secţia din Anvers a Ugii 
culturale îşi oferă serviciile în vederea răspîndirii şi la nevoi~ chiar a tipăririi 

11 Raport, p. 7- 8. 
17 Gazeta Transilvaniei, 1891, nr. 228, p. 2-3 şi nr. 230, p. 1-2. 
"Raport, p. 10-11. 
.. lbid., p. 11. 
•• Gareta Transilvaniei, 1891, nr. 2S4, p. 2. 
11 Raport, p. 13; el. Gazeta Transilvaniei, 1892, nr. 19, p. 2. 
" Gareta Tramilvaniei, 1892, nr. 65, p. 2. 
" lbid., nr. 99, p. 4. 
" Raport, p. 13. 
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et m Anvers35. Pentru a-i asigura o răspîndire mai largă şi eficacitate sporită, 
membrii secţiei din Anvers propun tipărirea Replicii şi in limba engleză. Astfel, 
în urma mai multor consultări şi schimburi de păreri, cu asentimentul comitetu
lui redacţional, secţia din Anvers este însărcinată de către conducerea centrală 
a Ligii culturale din Bucureşti cu traducerea şi tipărirea lucrării în limba en
gleză36. 

Ca şi în cazul răspîndirii Memoriului studenţilor români, se desfăşoară o acţiune 
largă menită să obţină adresele personalităţilor marcante, societăţilor şi asocia
ţiilor progresiste37. Avind un număr cit mai mare de asemenea adrese, răspîndirea 
ei putea fi asigurată, contribuind astfel la crearea unei opinii favorabile, inainte 
ca autorităţile austro-ungare să poată contracara propagandistic acţiunea. Legătu
rile secţiei din Anvers cu Comitetul de redactare a Replicii de la Graz (locul 
unde îşi făceau studiile principalii ei autori) sporesc la începutul anului 1892 
cind - probabil în urma unui denunţ - autorităţile austriece sînt pe punctul de 
a descoperi -activitatea comitetului redacţional38. Ca urmare, tipărirea actului în 
Transilvania cum fusese preconizat devine problematică, dacă nu - pentru mo
ment - chiar imposibilă. In această situaţie comitetul redacţional se orientează 
din nou spre Anvers, făcînd propuneri şi dînd instrucţiuni precise in vederea tipă
ririi ei39• 

Relaţiile secţiei din Anvers sînt departe însă a se rezuma numai la colegii din 
Graz şi activitatea ei la o singură problemă. Corespondenţa consultată atestă legă
turile secţiei cu mai toate organizaţiile similare din metropolele europene, precum 
şi cu diferite organizaţii studenţeşti străine"0• 

Printre subiectele care au prilejuit un intens schimb de păreri între secţiile 
Ligii culturale din străinătate, a fost propunerea făcută de secţia din Anvers 
privitoare la convocarea la Paris, în 3/15 mai 1892, a unui "Congres naţional al 
studenţilor români de la diferitele universităţi europene". Intrunirea preconizată 
urma să pună bazele unei mai bune colaborări, a unei colaborări organizate, intre 
filialele Ligii culturele şi diferitele societăţi ale studenţilor români din străinătate, 
pentru stabilirea unei unităţi de vederi şi mai ales de acţiune, pentru triumful 
cauzei comune. Centrul de coordonare a intregii activităţi urma să fie Secţia din 
Paris a Ligii culturale, în sarcina căreia cădea şi editarea unui organ de presă 
menh "a se ocupa de soarta românilor" din imperiul habsburgic'•l. Larg populari
zată în presa românească din Transilvania şi în România, şi sprijinită la Comitetul 
central al Ligii42, ideea întrunirii Congresului studenţilor la Paris este bine pri
mită de majoritatea organizaţiilor româneşti din străinătate. Cu toate acestea, 
Congresul preconizat nu s-a ţinut. Ştiri lacunare, apărute ceva mai tîrziu în ace
leaşi publicaţii, anunţau amînarea lui pe "motiv" că, fiind luna mai, studenţii 
sînt ocupaţi cu examenele"3. Deşi motivarea amînării Congresului părea plauzi
bilă, acest lucru trebuie pus şi în legătură cu teama justificată de a nu atrage 
atenţia autorităţilor austro-ungare, acum, inainte de definitivarea şi răspîndirea 
Replicii. 

O dată cunoscută de către cercurile politice occidentale, problema românilor 
transilvăneni devine obiectul unor aprinse discuţii şi polemici purtate în cadrul 
diverselor întruniri şi congrese europene. Astfel, cu ocazia Congresului internaţional 
de pace ţinut la Roma in 1891, moţiunea in favoarea popoarelor oprimate şi a 
românilor din Transilvania în special, prezentată de delegatul român N. Fleva, a 
fost viu susţinută de o mare parte dintre delegaţi, printre care s-au remarcat 
deputaţii italieni Renato Imbriani, Bonghi şi Menotti Garibaldi44 • Atitudinea de-

10 Scrisoare din 22 octombrie 1891 a Secţiei din Anvers a Ligii culturale adresată ,.Comitetului studenţesc pen
tru redactarea Replicii" din Graz (ciomă). 

11 Raport, p. 13-14. 
17 Scrisoare din 4 octombrie 1891 a lui 1. Lupulescu, secretar al Ligii culturale din Bucureşti, către G. Moroianu 

(Anvers). 
11 Scrisoare din 27 ianuarie 1892 a lui A. C. Popovici (Graz) către G. Moroianu (Anvers) • 
.. lbi4. 
•• Raporl, p. 6, 7, 9, 11, 12. 
" Ga6eta Tra..silva"iei, 1891, nr. 55, p. 2. 
" lbi4., 1892, nr. 81, p. 2. 
'" lbi4., nr. 89, p. 2. 
u G .Moroianu, op. cit., p. 103. 
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putaţilor italieni este primită cu simpatie de către op1ma publică europeană şi căl
duros salutată - prin telegrame şi scrisori - de numeroase personalităţi şi organi
zaţii din România, de Liga culturală şi, la indicaţiile acesteia, de către filialele Ligii 
din străinătate"5. Secţia din Anvers expediază o telegramă de mulţumire celor trei 
deputaţi italieni, "generoşi sprijinitori şi apărători ai principiului de naţionali
tate"46. 

Cu intenţia de a menţine în atenţia opiniei publice cauza românilor transilvă
neni, studenţii din Anvers leagă şi întreţin relaţii cu diferite asociaţii studenţeşti 
din st1·ăinătate. In acest sens ei adresează o scrisoare de mulţumire şi recu
noştinţă "Asociaţiei studenţilor universitari din Neapole" care, în urma dezbateri
lor din cadrul Congresului de pace de la Roma (1891), hotăreşte organizarea unei 
conferinţe cu scopul de a face mai bine cunoscută opiniei publice italiene situaţia 
românilor din Transilvania"7• 

Dar legăturile cele mai strînse le are secţia din Anvers cu Comitetul central al 
Ligii din Bucureşti. De menţionat însă că la început aceste legături - cum reiese 
din Raport - nu sînt în măsură să satisfacă cerinţele şi nevoile secţiei care în 
primele şase luni nu beneficiază de sprijinul efectiv al centralei'•IS. Această situa
ţie trebuie explicată, credem. pe de o parte prin faptul că secţia din Anvers, 
compusă doar din cinci membri, atrage la început mai puţin atenţia centralei, 
iar pe de altă parte prin situaţia internă a Ligii culturale însăşi în care primul 
ei secretar N. Barbu, preocupat de alte probleme, nu se arată a fi la înălţimea 
chemării sale, activînd - după cum reiese din corespondenţa contemporană -
fără tragere de inimă49• Deşi demoralizatoare, această stare de fapt nu descurajează 
pe inimoşii membri ai secţiei din Anvers. Activînd cu perseverenţă şi tenacitate sub 
îndrumarea preşedintelui şi animatorului lor, George Moroianu, membrii secţiei se 
impun prin muncă. Primele lor succese coincid fericit cu alegerea ca secretar gene
ral al Ligii a lui Ion Lupulescu, care reia şi intensifică legăturile "centralei" cu 
toate filialele din străinătate50. Ca urmare se normalizează şi relaţiile cu secţia 
din Anvers care este ajutată a duce la bun sfîrşit ultima din cele mai importante 
misiuni ale sale: tipărirea în limba engleză şi răspîndirea Replicii51. 

Plecarea lui George Moroianu la Paris în vara anului 1892 aduce o oarecare 
diminuare a activităţii secţiei din Anvers, care însă continuă să rărruna Şl m anii 
următori, după cum reiese din corespondenţa contemporană52, una din filialele cele 
mai însemnate ale Ligii în străinătate. 

Amploarea pe care o ia lupta naţională a românilor din Transilvania concre
tizată în mişcarea memorandistă şi activitatea propagandistică legată de ea impune 
însă concentrarea celor mai valoroase şi devotate forţe într-un centru european 
de primă importanţă. Acest centru nu putea fi altul, pentru vremea aceea, decît 
Parisul. Spre Secţia din Paris a Ligii culturale converg - mai ales din anul 
1892 - toate dezideratele impuse de noile obiective ale mişcării naţionale a româ
nilor transilvăneni. Ea va deveni, alături de celelalte filiale dinăuntru! şi din 
afara graniţelor României vechi, unitate propagandistică de o deosebită însemnă
tate, prin care Liga îşi va aduce remarcabilul său aport la pregătirea desăvîrşirii 
unităţii noastre de stat. 

ŞERBAN POLVEREJAN 

" Două scrisori din 16 şi 24 decembrie 1891 ale lui 1. I,upulescu către G. Moroia.nu. 
" Raporl, p. 11 ; după cum aratA Raporlvl, telegrama a fost publicatA de ziarul Il DiriUo din Roma • 
., Scrisoare nedatată a Secţiei din Anvers a I,igii culturale către "Asociaţia studenţilor universitari din Neapole" 

(copie). 
" Raporl, p. 15. 
" Scrisoare din 1 ianuarie 1892 a lui 1. I,upulescu către G. Moroia.nu • 
.. /bid. 
" Tipărirea uemplarului ln limba engleză al Replicii se Incheie la Anvers ln 11 ianuarie 1893, cf. Scrisoare 

oficial!'~ (m. 7) din 14 ianuarie 1893 a Comitetului Central al I,igii culturale din Bucureşti către Titus Andreescu, 
preşedintele Secţiei din Anvers a I,igii culturale, la Muzeul de Istorie Cluj, nr. inv. M. 388. 

•• Ms. rom. 4853-4856, în Biblioteca Academiei R. S. România, Bucureşti, secţia manuscrise. 
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ASPECTS DE L'ACTIVIT~ DE LA SECTION D'ANVERS 
DE LA LIGUE CULTURELLE 

599 

Sur la foi d'un materiei inedit, l'auteur met en lumh~re quelques aspects de 
l'activite de la Section d'Anvers de la "Ligue pour l'unite culturelle des roumains", 
fondee en 1891. 

Apres sa fondation, la Ligue culturelle procede a l'organisation de plusieurs 
filiales, tant dans l'interieur du pays qu'a l'etranger. Ainsi, a 8/20 mars 1891 
prend naissance la Section d'Anvers, ayant le but de porter une contribution a la 
lutte nationale des roumains de Transylvanie. 

Entretenant des amples relations avec des organisations similaires des metropoles 
europeennes et avec des organisations estudiantines etrangeres, la Section d' An vers 
reussit d'assurer une large diffusion tant au Memoire des etudiants... de 1891, 
qu'a La Replique publiee en 1892. Par sa laborieuse activite propagandistique, la 
Section d' An vers s'inscrit parmi les plus remarquables filiales de la Ligue culturelle 
a l'etranger. 
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